
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DIN CASTRUL 
BERSOBIS - CAMPANIILE DIN ANII 1998-1999 

Alexandru Flutur 

În noiembrie 1998 au fost reluate cercetările arheologice 1 din castrul 
legiunii a IV-a Flavia Felix de la Berzovia2

. Situl fiind intravilan, alegerea ca 
zonă de cercetare a clădirii comandamentului a fost mai degrabă întâmplătoare3 

. 

Limitele castrului legionar se observă în bună parte şi astăzi pe teren; conform 
măsurătorilor mai vechi, acesta măsoară aproximativ 490 x 41 O m 4 

. Pe planurile 
cadastrale din secolul trecut ale Jidovinului5 (vechiul nume al actualului sat 
Berzovia) sunt marcate limitele castrului, noul sat fiind ridicat în această zonă 
începând cu sfârşitul secolului al XVIII-lea. Coroborarea vechiului plan cu 
situaţia observabilă astăzi pe teren a oferit o localizare sigură a cercetării în 
principia castrului legionar. 

Prima secţiune S I, de 13,50 x 1,50 m, perpendiculară pe axul principiei, 
a fost continuată în sept.-oct. 19996 prin secţiunile S II (9 x 2, 1 O m) şi S III ( 6 x 
2,30 m) - Pl. IV. În cele două campanii, din şirul încăperilor din spatele clădirii 
comandamentului, am identificat: aedes principiorum, două camere laterale (A şi 
B) şi un coridor (C). 

Primul nivel arheologic corespunde unor stâlpi de lemn care au fost scoşi 
înaintea construirii zidurilor de piatră ale clădirii. În zona camerei B s-au găsit 
două gropi de stâlp din această fază (G I şi G3 - Pl. IV), în cazul gropii G3 
distingându-se foarte bine atât groapa de implantare a stâlpului, cât şi cea de 
scoatere a acestuia. În camera A sunt vizibile pe amândouă profilele, între metrii 9 
şi I 0,50 (Pl. I,II), urmele unor structuri de lemn care intrau în humus; funcţionarea 
lor pare să fie contemporană cu a stâlpilor de mai sus. Din păcate, în A nu am 
reuşit să surprindem o situaţie clară şi în stratigrafia orizontală, deşi urmele de pe 
cele două profile sunt simetrice şi ar corespunde unor pereţi. Aceste gropi (G 1, G3 
şi cele vizibile pe profilele din A) sunt umplute de un strat de lut argilos împreună 
cu fragmente de piatră calcaroasă (6), acesta fiind acoperit de un strat gros de cal
car dezagregat (7), aflat în legătură cu construirea zidurilor. În momentul 
construirii acestora au funcţionat alţi stâlpi (G2, G4 în B; Ga în A), servind foarte 
probabil la susţinerea schelelor de construcţie. Dezafectarea lor are loc după 
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ridicarea zidurilor (stâlpul de la Ga se află în legătură cu groapa de pe profilul 
vestic între metrii 5,35 şi 5,60 - PI. II, care taie Bauschutt-ul lui Z 1 ), gropile lor de 
scoatere fiind umplute cu stratul de amenajare a fazei de piatră. Micii stâlpi de la 
Gb şi Gc au fost bătuţi direct în pământ, intrând la mică adâncime în humus, 
gropile de scoatere (umplute cu 7) redându-le fidel forma. Groapa G5 este 
umplută cu acelaşi strat de calcar corespunzător construirii zidurilor. Scoaterea 
stâlpilor de la Gb, Gc şi G5 a fost anterioară dezafectării celor de la G2 şi G4, 
utilizarea lor în schele fiind mai puţin probabilă. 

Zidurile au fost scoase până la fundaţie în epoca modernă, ceea ce 
înseamnă că erau vizibile la suprafaţa solului atunci când localnicii şi-au 

construit casele. Sub aedes funcţiona un aerarium, subsolul fiind săpat la 
aproximativ 2,60 m faţă de nivelul de călcare pe humusul antic; fundaţia lui ZI 
a fost săpată la circa 2,90 m faţă de aceeaşi coordonată, având o lăţime la bază 
de 1,40-1,45 m; cea a lui Z5 are lăţimea de 1,20-1,25 m. 

Bauschutt-ul zidurilor Z 1 (7' - PI. 1,11) şi Z5 (7" - PI. V) este evident, deşi în 
parte distrus de gropile moderne; dacă la sud de Z 1 şi vest de Z5 se află pe humusul 
antic, în aerarium se află desigur mult mai jos (2,60 m). Fundaţiile erau făcute în 
partea inferioară din pietriş. Z3 este singurul zid din care se păstrează o mică porţiune 
de elevaţie (din piatră măruntă şi mortar), care n-a mai prezentat interes pentru 
căutătorii de piatră. Z2 are fundaţia lată de 1, 10-1,20 m, săpată la o adâncime de 
circa 1,40 m faţă de humusul antic. În groapa modernă de scoatere a lui Z2 am găsit 
fragmente din blocuri de calcar fosilifer fasonate, şi chiar un asemenea bloc întreg 
(rectangular, are dimensiunile de 92 x 55 x 39 cm). Lăţimea fundaţiei lui Z4 este de 
circa 1,25 m. Cu excepţia lui Zl şi Z5, celorlalte ziduri le corespunde ca nivel de 
construcţie stratul 7, deja amintit, din calcar fosilifer dezagregat. Acesta apare de o 
parte şi de alta a lui Z2, Z3 şi Z4; formează un strat aproape continuu în camera B şi 
continuu în spaţiile C şi D. O explicaţie a grosimii acestui strat ar putea fi prelucrarea 
în apropierea zidurilor a pietrei de calcar folosită în elevaţii. 

Încăperea centrală (capela stindardelor - Fahnenheiligtum) a fost ridicată 
întâi, ceea ce era firesc; stratul de amenajare 8, care acoperă Bauschutt-ul lui Z 1, 
este anterior stratului de amenajare 1 O, care acoperă nivelul de construcţie a lui 
Z2.În aerarium, primul nivel arheologic este Bauschutt-ul zidurilor ZI şi Z5. 
Este posibil să fi funcţionat iniţial o podea de lemn deoarece am găsit 

imprimată în Bauschutt amprenta parţială a unei scânduri. S-au adus apoi două 
straturi foarte groase de umplutură (17 şi 18 - PI. I, V). Sunt două straturi 
succesive de amenajare; peste lutul cenuşiu 17 n-a existat nici o podea, lutul 
roşcat 18, venind imediat peste şi acoperind formele neregulate ale luil 7. Aceste 
două nivele constituie substrucţia podelei superioare 19, foarte solidă, din 
cocciopesto şi cărămidă, cu o grosime între 22 şi 30 cm. Peste lutul 18 s-a turnat 
un strat de opus signinum, în care s-au aşezat fragmente de ţiglă şi cărămidă 

puse în cant (se adaugă sporadic şi câţiva bolovani), peste acestea turnându-se 
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în final încă un strat mai fin de opus signinum. Din bogatul material tegular din 
acest strat, săpat în S III, s-au găsit şapte fragmente de ţiglă şi unul de cărămidă 
cu ştampila LEG 1111 FF. Mai târziu această podea a fost refăcută printr-una de 
lemn (20), indicată printr-un strat subţire de lut galben (ce ar reprezenta 
substrucţia podelei) şi mult cărbune. În acest strat (mai exact în partea sa 
superioară) s-a găsit material tegular în poziţie orizontală, două ţigle având 
ştampila LEG IIII FF (una în S III - fragmentară; cealaltă în S I - întreagă). 

Aducerea unor ţigle întregi în subsolul clădirii presupune o utilizare precisă a 
acestora la nivelul podelei de lemn. Peste aceasta avem un strat foarte gros, de 
până la 1 m, de calcar fosilifer dezagregat, umplutură care indică desfiinţarea 
subsolului. De fapt, aducerea calcarului (care poate proveni dintr-o construcţie 
demolată) reprezintă ultima amenajare în aedes, peste el venind dărâmătura 22 
din ţiglele de acoperiş. În aceasta am găsit 49 de fragmente tegulare cu ştampila 
LEG IIII FF. Cert este că zidurile aedes-ului au rămas în picioare, fiind scoase 
de-abia în epoca modernă. O dată cu dezafectarea aerarium-ului, podeaua din 
aedes, corespunzătoare podelelor de opus signinum şi de lemn de la subsol, a 
fost scoasă; pentru că presupusul ultim nivel de călcare în aedes se afla pe 
calcarul 21 şi sub dărâmătura 22, deci cu aproape un metru mai jos de podeaua 
de cocciopesto din camera A. Aceste schimbări pot avea legătură şi cu stratul 28 
din afara clădirii. Acesta, situat la vest de Z5, este compus din mult pietriş, 
piatră de calcar, ciment roman şi fragmente tegulare; acoperă stratul de 
amenajare 27, umplând rigola existentă în apropierea lui Z5 (PI. V) şi reprezintă 

un strat de nivelare a zonei din spatele principiei; componenţa sa ne duce cu 
gândul la demolarea unor clădiri de piatră în ultima fază a activităţii în castru. 

În încăperea A, după ridicarea zidurilor, avem câteva straturi de 
amenajare. Lângă Z 1 se afla 8 care acoperă Bauschutt-ul 7'. În zona 
centrală a încăperii un şanţ sau canal a fost umplut cu stratul 9 de pietriş 
mărunt şi nisip. Peste aceste 2 straturi (8 şi 9) şi peste calcarul 7 (care este 
nivelul de construcţie a lui Z2) s-a întins un alt strat (1 O) de pietriş mărunt şi 
nisip. Posibil ca acesta să fi constituit substrucţia unei podele de lemn. 
Oricum, în acest strat se păstrează (observabil pe profilul estic - PI. I) o mică 
urmă de par umplută de 14', care are legătură cu un nivel de călcare pe 
acest pietriş. Parul a fost scos înaintea construirii podelei de cocciopesto 14. 
În acest scop s-a nivelat suprafaţa cu 11, după care s-a turnat stratul de mor
tar. Pe o mică porţiune a camerei lângă Z2, vizibil pe profilul vestic, s-a 
turnat un cocciopesto (12) diferit de 14, însă nu este un indiciu pentru 
existenţa unei asemenea podele anterioară lui 14, ci mai degrabă pentru 
construirea acesteia în două etape. Podeaua de opus signinum se păstrează în 
bună măsură, însă pe alocuri a fost distrusă de lucrările agricole. Totuşi mai 
există un strat roman în camera A (15 - PI. I), compus din praf de calcar, mai 
degrabă o refacere a podelei 14 decât un strat de demolare; straturile 21 din 
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aerarium şi 15 din A sunt asemănătoare ca structură, reprezintă ultimele 
nivele de călcare şi, de aceea, sunt foarte probabil contemporane. 

În camera B, cu o lăţime de aproximativ 6 m, peste nivelul de construcţie 
7 vine stratul de amenajare 11 peste care a funcţionat o podea de lemn atestată 
de stratul cu arsură 13. A fost făcută apoi podeaua de cocciopesto 14, 
asemănătoare cu cea din A. Peste aceasta urmează ultimul strat roman, un lut 
brun-gălbui, care poate fi substrucţia unei ultime podele. 

Coridorul C, cu o lăţime de aproximativ 2,20 m, prezintă desigur o 
stratigrafie diferită. Astfel, direct peste nivelul de construcţie 7, mai gros ca în B 
s-a turnat un strat de cocciopesto (25). Acesta a fost suprapus mai târziu de un 
nou strat de calcar (26), peste care s-a construit o nouă podea de cocciopesto (PI. 
III/a). 

La sud de zidul Z4 (sector denumit D), stratigrafia se simplifică; peste 
stratul de calcar 7 a funcţionat probabil un nivel de călcare din opus signinum, 
însă foarte slab observabil pe profilul estic (PI. III/a). 

Materialul arheologic este foarte sărac, cu excepţia celui tegular din aedes. 
Fragmente ceramice romane s-au găsit în stratul de amenajare 11 şi în gropile de 
scoatere a zidurilor. Aici predomină însă ceramica de epocă modernă. 

Observaţiile stratigrafice ne pot duce încă o dată la concluzia unei 
funcţionări îndelungate a castrului7

. Desigur, după plecarea din Dacia a legiunii 
a IV-a Flavia Felix, locul ei putea fi luat de o trupă auxiliară. Faptul că nu s-a 
găsit material tegular cu ştampila unei asemenea trupe nu este relevant pentru 
ideea părăsirii castrului de către armata romană înainte de Hadrian8

. Astfel, luăm 
în considerare posibilul stoc de material tegular pe care legiunea l-ar fi lăsat, dar 
mai ales marea cantitate de ţiglă existentă pe acoperişurile clădirilor dezafectate 
după plecarea legiunii, când acel nou castru auxiliar s-ar fi restrâns la un sector 
din vechiul castru de legiune. 

NOTE 

1Ca urmare a unui contract de colaborare între Muzeul Banatului Timişoara şi Muzeul 
Banatului Montan Reşiţa. Responsabil de şantier: Florin Medeleţ - Institutul Român de Tracologie, 
Filiala pentru Banat; membri ai colectivului de cercetare: O. Bozu - Muzeul din Reşiţa şi A. Flutur -
Muzeul din Timişoara. Săpăturile din 1998-1999 au fost finanţate de Muzeul Banatului Timişoara. 

2 V. bibliografia despre castrul Bersobis la F. Medeleţ, R. Petrovsky în Tibiscus, III, 1974, 
p.133, n. I. 

3 Apreciez bunăvoinţa şi solicitudinea d-lui M. Furie, proprietarul terenului. 
4 D. Pretase în ActaMN IV, 1967, p. 49; M. Moga în Tibiscus I, !970, p. 52. 
5 O copie a unui asemenea plan din 1858 se păstrează în fondul de documente "Marius 

Moga" din Muzeul Banatului Timişoara. 
6 La săpătura din 1999 au participat şi trei studenţi de la Universitatea din Cluj: Eugenia 

Beu-Dachin, Claudia Moldovan şi Gelu Olosutean. 
7 M. Moga în Tibiscus I, 1970, p.52; F. Medeleţ, R. Petrovsky, op. cit. 
8 D. Pretase în Acta MN IV, 1967, p.50. 
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Z2 

1. Lut galben-brun steril; 2. Humus antic; 3. Lut asemănător. cu humusul, provenit probabil din săparea unor şanţuri; 4. Lut galben-brun asemănător cu sterilul; 5. Fundaţia de pietriş a 
zidurilor; 6. Lut brun argilos cu piatră măruntă de calcar; 6'. Lut din groapa de implantare a unui stâlp; 7. Calcar fosilifer dezagregat - nivelul de construcţie a zidurilor Z2, Z3 şi Z4; 

7'. Bauschutt-ul zidului Zl; 8. Lut de amenajare; 9. Pietriş nisipos; 10. Al doilea strat de pietriş nisipos; 11. Lut negru-cenuşiu cu pietricele de calcar- strat de amenajare în vederea 
podelelor din camerele A şi B; 13. Lut cenuşiu cu multă arsură; 14. Podea de cocciopesto; 14'.Umplutura de mortar a unei gropi de par. 15. Calcar macerat; 16. Lut brun-gălbui cu 

pietricele; 17. Umplutură de lut roşcat; 18. Umplutură de lut cenuşiu; 19. Podea de cocciopesto şi cărămidă; 20. Lut gălbui cu mult cărbune; 21. Calcar macerat; 
22. Dărâmătură de ţigle; 23. Groapă modernă; 24. Humus modern. 
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PI. V - S III, profilul de sud. 1. Lut galben-brun steril; 2. Humus antic; 5. Fundaţia din pietriş a zidului ZS; 7". Bauschutt; 17. 
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Calcar macerat; 23. Groapă modernă; 24. Humus modern; 27. Strat de amenajare în spatele principiei; 28. Ultimul strat roman în 

afara clădirii compus din pietriş, piatră de calcar, ciment roman şi fragmente tegulare. 
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PI. VI. Imagine generală a secţiunii S II; în prim plan - groapa de scoatere a zidului Z4 
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PI. VII. 1. Detaliu cu zidul Z3 şi profilul vetsic al secţiunii S II; 2. S II - detaliu cu gropile 

de par G3 şi G4. 
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ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN THE ROMAN FORT 
AT BERSOBIS 

1998-1999 

Summary 

In 1998 excavations have been restarted in the Roman fort of legio IV 
Flavia Felix. The rear ranges of rooms of the headquarters building: aedes 
principiorum, rooms A and B and the passage C (PI. IV) have been identified. 
The earliest levels are those of timber structures; there are various postholes 
dated prior to the construction of the walls and in the time of the building 
construction. 

The stratigraphical situation pleads for a long employment of the fort. Af
ter the leaving of the legion, an auxiliary unit could become the garrison of the 
fort at Bersobis. 
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